

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

Барановой К.М. – доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой английской филологии института иностранных языков Московского городского педагогического университета о работе Шалимовой Надежды Сергеевны над диссертацией «Роман инициации в современной литературе США», представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.2 – литературы народов мира (филологические науки)

Диссертационное исследование Шалимовой Н.С. представляет из себя обобщающее исследование жанровой модели романа инициации в современной литературе США. В нем предлагается структурно-содержательный анализ избранных для изучения произведений, рассматриваются особенности сюжетостроения, типы повествования, пространственно-временная характеристика, речевая организация и система мотивов. Здесь же прослеживается эволюция романа инициации, истоки которого лежат в классическом романе воспитания и жанре автобиографии.

Диссертация Шалимовой Н.С. отличается актуальностью, что можно усмотреть в комплексном подходе к изучению историко-литературного процесса США через определение жанровых трансформаций романских форм, теоретической и практической значимостью, а также научной новизной. В работе впервые проводится структурированное изучение романа инициации. Специфика исследуемого материала определила интерес диссертантки не только к конкретным прозаическим произведениям, но и к целому комплексу проанализированных работ, внутри которых автору удалось создать собственную внутрижанровую классификацию подобных сочинений и представить ее убедительное обоснование.

Несомненным достоинством докторской диссертации является глубокий и последовательный анализ романов инициации, а предлагаемая

классификация подвидов изучаемого типа нарративов носит, безусловно, новаторский характер.

В работе с привлечением обширного художественного материала исследуется процесс развития американской литературы конца XVIII – начала XXI веков, что позволяет автору делать целостные и последовательные теоретические обобщения. Для разграничения жанровых разновидностей сочинений, смежных с романом инициации, в описание введен генезис жанра, показана его семантика, структура и прагматика сюжетобразующих мотивов.

В структурном отношении диссертационное исследование Шалимовой Н.С. состоит из введения, трех глав, каждая из которых завершается выводами, заключения, где подводятся итоги проведенного изыскания, библиографического списка и девяти приложений. Общий объем работы составляет 439 страниц.

Первая глава исследования посвящена сопоставлению романа воспитания и романа инициации, а именно акцент ставится на проблемы терминологии и жанрового влияния на содержание подобных сочинений, их структуру, нарративное устройство, поэтику. Здесь поднимается вопрос о генетической и типологической связях романа воспитания и романа инициации, предлагается историко-литературный обзор источников, описываются существующие подходы к анализу этих жанровых типов. Роман инициации исследуется как отдельная жанровая разновидность, выделяются ключевые черты его поэтики, а также вводится внутрижанровая классификация видов романа инициации.

Во второй главе диссертации анализируется культурно-исторический контекст функционирования романа инициации в американской литературе и его трансформации в литературе конца XVIII – второй половины XX веков. В ней раскрываются культурно-исторические условия, повлиявшие на формирование романа инициации в литературе США, рассматриваются знаковые художественные произведения этого периода, при этом

подчеркивается взаимодействие их структур с национальными мифами и мотивами.

Центральное место в работе занимает третья глава, основная цель которой – изучение вопросов жанровой структуры и повествовательной модели романа инициации в современной литературе США, анализ его нарративных особенностей и жанровая специфика *романа-идентификации*, *романа-кризиса* и *романа-посттравмы*. Внутри каждого вида детально рассматриваются разновидности инициации и ее вариации, а также изучаются вопросы повествовательной модели романа инициации в современном американском литературном творчестве.

Использование синтеза литературоведческих методов и подходов к изучению историко-литературного процесса позволило автору диссертации выйти на качественно новый уровень осмысления жанровых трансформаций романа инициации в новейшей американской литературе. Включенный эмпирический материал систематизирован Шалимовой Н.С. в логически выстроенной структуре диссертации. Цельность концепции исследования, которая определяется жанровой проблематикой, особенно проявляется при исследовании новейшей литературы. Выделение внутри романа инициации его видов задает новые перспективы анализа эпических форм в контексте современной культурной парадигмы.

Диссертация на тему «Роман инициации в современной литературе США» была своевременно представлена на кафедру английской филологии ГАОУ ВО МГПУ для обсуждения.

Диссертантка имеет 34 публикации, в том числе 18 из них в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Основные положения докторской диссертации получили освещение в выступлениях более, чем на 40 конференциях разных уровней.

Выполненная докторанткой диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Считаю, что работа Шалимовой Н.С. может быть

рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.2 – Литературы народов мира (филологические науки).

доктор филол. наук, профессор,
заведующий кафедрой английской
филологии Института иностранных языков
ГАОУ ВО города Москвы «Московский городской
педагогический университет»



Handwritten signature of K.M. Baranova

Баранова К. М.

11.06.2024

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись К.М. Баранова заверяю
Специалист по УМР Стрелова А.Ф.



Контактная информация:

Институт иностранных языков

ГАОУ ВО города Москвы «Московский городской педагогический университет»

Адрес: 105064 Москва, Малый Казенный пер., д. 5Б

Телефон: 8 (495) 607 16 02

E-mail: iiya.info@mgpu.ru

С работами Барановой К. М. можно ознакомиться по адресу:
https://www.elibrary.ru/author_items.asp?authorid=268838&pubrole=100&show_refs=1&show_option=0